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Nome Professor
1?. Questdo — A Divisdo de Projetos Avangados da
Poli-Janior (DPAPJ) foi contratada pelo Sport Club parte fixa

Corinthians Paulista para o desenvolvimento de um
dispositivo de alta tecnologia que possibilite o
levantamento de cargas cuja massa ¢ elevada, tal qual Bobina 1
aquela mostrada na figura ao lado. A solugdo a
encontrada pela DPAPJ para o problema é o eletroima
cuja secdo transversal € mostrada na figura ao lado. A
profundidade do eletroima vale b, o espraiamento de
fluxo pode ser desprezado e a permeabilidade do
material ferromagnético pode ser admitida infinita.
Suponha que o valor de ¢ seja bem maior que a. A
DPAPJ solicitou os seguintes célculos:

[1 ponto] a) O valor da indutancia propria da bobina 1,
que possui N espiras. l
[1 ponto] b) O valor da induténcia prépria da bobina 2,
que possui N, espiras.

[1 ponto] ¢) O valor da mutua indutdncia entre as
bobinas.

[1 ponto] d) O valor da forga desenvolvida sobre a
parte movel, quando as bobinas sdo ligadas em série e
percorridas por corrente 1 (admita polaridades
concordantes).

[1 ponto] €) Admita neste item que a dimensdo ¢ passe a valer zero e que as dimensdes a, w € b se
mantenham. Calcule o novo valor da forga desenvolvida sobre a parte mével, quando somente a bobina 1 é
percorrida por corrente 1.
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2) Um gerador sincrono trifasico, ligagdo estrela, rotor cilindrico, 10 kVA, 220 V, 60Hz, tem reatancia
sincrona igual a 5 Q por fase e oito polos. Com a rotagdo igual a 900 rpm e corrente de excitagio 3 A, a
tensdo de linha € igual a 300 V. O circuito magnético desta maquina seja linear.

a) [1 ponto] Admita que a méquina, apds ser interligada a um sistema de poténcia, cuja tensdo nominal é
220 V e freqiiéncia 60 Hz, teve sua corrente de excitagdo ajustada em 2.3 A. Se a maquina funciona
como um gerador sincrono, com conjugado imposto ao eixo igual a 84 N.m, qual o valor da poténcia
ativa e reativa fornecida a rede nestas condigdes?

b) [1 ponto] Determine a menor corrente de armadura para que a maquina fornega poténcia ativa igual a
8kW, quando interligada a um sistema de poténcia, cuja tensdo nominal é 220 V e freqiiéncia 60 Hz.
Qual o fator de poténcia e o dngulo de poténcia nesta condigdo?

C) [1 ponto] Ainda interligada ao sistema de poténcia cuja tensdo nominal é 220 V e freqiiéncia 60 Hz,
determine a menor corrente de excitagdo para que a maquina forneca uma poténcia ativa igual a 8kW,
sem que ela perca estabilidade. Qual o fator de poténcia e o 4ngulo de poténcia nesta condi¢do?
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3) Uma mdquina sincrona trifasica, rotor cilindrico, quatro pdlos, estator ligado em estrela, possui poténcia
aparente trifdsica nominal 25 kVA, tensio nominal 220 V (linha) e freqiiéncia nominal 60Hz. Admita circuito
magnético linear e perdas despreziveis. Girando na rotagdo de 1800 rpm e com a corrente de campo no rotor
igual a 5A, obteve-se no estator em vazio E = 220V (linha). Com o estator em curto circuito trifasico,
mantidos os valores de rotagdo e de corrente de campo, a corrente de linha no estator ¢ igual a 63.5 A.
Operando como alternador, a méquina foi ligada a uma carga trifasica configurada em estrela, cuja
impedancia por fase vale (4 +j2)Q

a) [0.5 ponto] Qual o valor da reatincia sincrona desta maquina quando ela gira a 1800 rpm?

b) [0.5 ponto] Qual o valor da tens@o de linha na carga? Considere a rotagdo da méaquina 1800 rpm e a
corrente de campo 6A . '

c) [1.0 ponto] A rotagdo da méaquina € alterada para 1500 rpm e a corrente de campo para 6 A . Quais os

novos valores de freqiiéncia e de tensdo nos terminais do alternador? Justifique.
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